

ДВЕ БЕСЕДЫ С В.Н. ЧУКАНОВЫМ

Беседа первая: "Гнилой" новотрубник - позор для завода

ЛУЧШИЙ В СТРАНЕ

По каким показателям это определялось?

Была такая большая таблица, где за каждую графу начислялись очки: за подготовку мастеров спорта, чемпионов России, чемпионов ССР, массовость у нас всегда хорошая была, за это тоже очки. Команда лыжников спортклуба чемпионы ВЦСПС - очки, хоккеисты на траве заняли 3 место в чемпионате Союза - тоже. Мастеров спорта спортклуб в среднем 20 человек в год готовил. При штате тренеров едва ли не меньшем, чем сейчас. Например, в тяжелой атлетике был один тренер, Н.Бурашев, а вся команда - мастера спорта. То же и с лыжниками, которых тренировал один А.Оланин. Однажды сложилась такая ситуация, что три действующих мастера спорта по лыжным гонкам не попали в сборную спортклуба! Зато попали в сборную облсовета «Труд» - там состав был больше. То есть решающий фактор всегда не количество специалистов, а система, сама постановка дела.

БЕНДИ ИЛИ ДВОРЕЦ ? И БЕНДИ, И ДВОРЕЦ !

Строили плавательный бассейн, потом несколько лет не строили (середина шестидесятых), а тут такая ситуация, что команда по хоккею с мячом готовилась вылететь из высшей лиги, на волоске держались. И я предложил на оперативке у Данилова (директор Новотрубного в то время): давайте строить ледовый Дворец. Потому что хорошее развитие получило у нас хоккей с шайбой. Команда «Трубника», в которой играли Галактионов, Артемов, Плотников, Медведев и другие, была в ранге чемпионов области. И если бы мы вылетели из высшей лиги по хоккею с мячом, то были хорошие перспективы в шайбе!

За полтора года Дворец построили. Договорились уже со свердловчанами, что помогут укрепить состав, тренер готовился приехать. Но в последний момент не рискнули, дали идею «отбоя», да и «Трубник» в последней игре у Ульяновской «Волги» выиграл, удержался в высшей лиге.

Так и получилось, что Дворец построили, а хоккей остался по-прежнему, с мячом. Но в те годы еще нигде поблизости ледового Дворца не было, и все поехали к нам, включая Свердловск, Казахстан, Пермь и т.д. Лед отыхал только с 2 ночи до 4 утра. И спортклубу это, конечно, было выгодно, тем более, что он имел в те годы собственный счет, и деньги за аренду шли ему.

«АНТЕЙ» СХЛОПОТАЛ ВЫГОВОР

«Уральский трубник» - название для спортклуба довольно длинное, в печати постоянно сокращают. И вот в городской газете в 1965 году мы объявили конкурс на новое название. Все секции, все виды спорта стали присыпать массу вариантов - 200 наименований набралось. Победил «Антей», мой

наверное, трудно найти у нас более опытного спортивного руководителя, чем Василий Николаевич Чуканов. По спектру должностей, по количеству лет (48), проработанных на ниве физкультуры и спорта, по достижениям, наконец, которые приходили к возглавлявшимся им организациям. Есть, наверное, некоторый глубинный смысл в том, что он начал свою деятельность цеховым физоргом Новотрубного, и последние годы его трудовой биографии также были связаны с этой работой. А в промежутке - учеба в Ленинградском пединституте, тренерская работа, директор ДЮСШ «Уральский трубник», председатель горспорткомитета. В это время Первоуральск в 1963 году поделил 1-2 место с Сочи в республиканском смотр-конкурсе, а в 1979 году за 1 место был награжден Красным Знаменем. С 1965 года по 1973 г. Чуканов возглавлял спортклуб «Уральский трубник». Не будем перечислять многочисленные призовые места спортклуба в смотр-конкурсах Центрального Совета «Труд» в этот период, но одну веху не обойти: в 1970 году среди 600 спортклубов «Уральский трубник» опередил всех, став лучшим профсоюзным спортклубом страны.

вариант названия, уже заказали фирменный знак из белого металла, уже нас перерегистрировали «наверху» - и тут из отпуска приезжал секретарь парткома: как так? кто разрешил? Меня «на ковер», а в ВЦСПС (высший руководящий орган профсоюзов ССР) телеграмму: «Не согласовано, просим возвратить прежнее название».

Надо сказать, опыт «изобретения» названий Василию Николаевичу пригодился, когда объявили конкурс на название акционерного общества Новотрубного завода: названия, занявшие первые три места («Уралтрубосталь», «Урал-трубо-гильдия» и «Новотрубный завод») принадлежат ему.

ВСЕ УСИЛИЯ БЕСПОЛЕЗНЫ

Сейчас на Новотрубном уровень спорта намного ниже. Если есть в цехах какая-то спортивная работа, то ладно, а то и этого никто ни с кого не спрашивает?

Ничего не спрашивают. Состояние спорта на заводе уже давно предмет серьезного беспокойства ветеранов спорта, о чем говорит и моя статья в «ПЗЛ». «Колос на коленях», вышедшая несколько лет назад.

Уже Новотрубный - не государственное предприятие, а акционерное общество, поэтому и реализация физического воспитания должна быть совершенно иной. Упор должен быть на то, чтобы действительность заставила рабочего самогоЗаниматься физкультурой, а не уговаривать, как это делалось и делается. Руководству завода необходимо основываться на том, что нам нужны здоровые и сильные. А нет - мы можем и скратиться.

Вот я побывал в Швеции, пожил в их семьях. У них лозунг: «Гнилой швед - позор для нации». И каждый стремится сам себе «сделать здоровье». В семьях разговоры не о скуче жизни, а когда в поход пойти, в каком месте покататься на лыжах - все о здоровье. У нас же так бывает: пойдешь на соревнования - мы тебе смену отметим, премию подбросим. А японцы за одну и ту же норму курящим платят на 10% меньше, чем некурящим. Пойти бы по их пути, или начислять зарплату больше тем, кто не знает больничных - ведь на оплату больничных листов тратятся колоссальные суммы.

На заключении колдоговора этот вопрос руководство спортклуба «проталкивает» по-моему год уже

третий, но он «отсеивается» на самых ранних стадиях обсуждения.

С этого надо начинать.

То есть, к чemu мы пришли? Пока у нас не будет безработицы, люди не поймут, что надо заниматься?

Видимо, так оно и есть. Какая бы умная голова во главе спортклуба ни стояла, все усилия будут бесполезны. Человек обязан понять, что он нужен производству только здоровый!

Вы-то сами всю жизнь при социализме прожили - не переворачиваете Вас от этого «желания безработицы»?

Не знаю, мысленно сейчас уже как пенсионер, не переживаю. Пенсионер-то пенсионер, но то, что Василий Николаевич регулярно выходил на корт с теннисной ракеткой до последнего дня отъезда на Украину к дочери - могу засвидетельствовать - В.К.

А ОТЧИТЫВАТЬСЯ-ТО КАК?!

Нас ведь давит еще система организации, наш дешевый патриотизм: если я работаю в 10 цехе, мы собираем команду только из 10 цеха. А на Западе совершенно по-другому. Там комплектуются команды не по цеховому признаку, а по интересам (как наши бегуны из КЛБ). Иванову нравится с Петровым играть, Сидорову с Васиным. Допустим, в команде цеха трое сильных, а остальные совсем не играют. Физорг уговаривает, а им не интересно. А если дать возможность сделать не 12 команд на первенство завода, а 6 или 5? И будет первенство, и будут многогуровые соревнования, и прочее, и прочее! Потому что играющим это будет интересно.

А как спортивным работникам подводить итоги, какой цех хвалить, какой ругать?

Вот в этом-то отношении мы и буксуем. Формально подводить итоги вообще не надо. Надо во главу угла поставить здоровье плюс спортивный интерес. А итоги подводить вкупе, на заводском празднике: столько-то команд, столько-то человек. А цеховые команды - это надуманно, нереально и нежизненно. До сих пор снимают с соревнований команду, если у них «чужой» играет...

Отсюда и «подставки», я все больше прихожу к мнению, что «подставки» там, где организаторы соревнований работали слабо, непрофессионально.

Человек должен играть там и с тем, с кем

хочет. Нужна свобода! Потому что это любительский спорт, а не профессиональный. Дело-то выигрывает.

В Вашей системе создания команд «по интересам» просматривается как-то руководящая роль спортклуба?

А как же? Не только в качестве судей. Хотят развивать волейбол - должна быть заводская волейбольная федерация, как у нас раньше были федерации по каждому виду. И должен быть инструктор освобожденный, который занимается только спортивными играми, или только легкой атлетикой и т.д., который будет развивать это направление и отчитываться перед спортклубом за его развитие.

Там всего, кажется, сейчас 3 инструктора, включая председателя.

Это мало... Конечно, дело в бедности Новотрубного...

А платить сотни миллионов по больничным? На Западе, где считать умеют, не считаются с затратами, создают условия для занятий - значит, это выгоднее?

Нас стереотип пока давит, системы нет, корней, что ли, для работы в новых условиях.

Василий Николаевич, это мы беседовали с Вами как с человеком, досконально знающим заводской спорт. Теперь Ваша точка зрения, как бывшего председателя спорткомитета, на некоторые проблемы городского спорта. На страницах «СП» мы провели дискуссию с инструкторами физкультуры предприятий. Некоторые считают, что все их задачи ограничиваются внутризаводскими мероприятиями, что город - это не их.

Городские мероприятия обязательно должны быть, это венец всего. Здесь как раз и будет виден результат работы внутри предприятия. Если не проводить «город» - спортивная жизнь замрет. Но комплексный спартакиадный зачет ничего не дает, это показуха. Если на небольшом предприятии нет лыжников или пловцов - где они их возьмет? А вот по отдельным видам спорта надо проводить. Не беда, если в одном виде будет 10 команд, в другом - 5, лишь бы был хороший уровень организации соревнований. А комплексный зачет - зря.

Нюанс такой: в городе есть крепкие работающие федерации по видам спорта, отлично проводящие свои городские соревнования. И в тоже время в городском календаре немало соревнований, по которым федерации не работают, и горспорткомитет вынужден брать на себя их функции.

Задача спортивного комитета именно в том и состоит, чтобы укреплять федерации. Пусть их сегодня 4, на следующий год поставить цель сколотить крепкую пяту. А обзванивать коллективы и заставлять выставлять команду в виде, не пользующемся популярностью, конечно не стоит.

Без городской спартакиады, как инструктору отчитываться перед своим заводским руководством?

Это старая традиция и старая логика. Комплексные зачеты себя изжили.

Беседа вторая «Первая медаль России, или История в металле» в следующем номере.

В.КАПУСТИН.